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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Höhndorf 
(HÖHND/GV/04/2012) vom 03.12.2012 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Helmut Wichelmann  

Mitglieder 
Herr Ingo Lang  
Herr Dr. Arne Peters ab 19:35 Uhr 
Herr Karsten Rusch  
Herr Ralf Schneekloth  
Herr Jan Stoltenberg  
Frau Anja Wichelmann  

Gäste 
Herr Nico Redlin  

Protokollführer/in 
Herr Manfred Aßmann  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Ingrid Dose  
Herr Günther Wiese  
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:15 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Höhndorf/Gödersdorf, Dorfstraße 115, "Ruschers 

Dörpskrog" 
 
Bürgermeister Wichelmann eröffnet um 19.30 Uhr die Sitzung und begrüßt die anwesenden 
Gemeindevertreter/innen, Herrn Aßmann als heutigen Protokollführer, Herrn Redlin vom TVP 
sowie die anwesenden Bürger. Bürgermeister Wichelmann stellt fest, dass die Einladung 
form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben ist. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor, diese lautet damit 
wie folgt: 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Einwohnerfragestunde  
   
 2.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

18.09.2012 
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 3.   Bericht des Bürgermeisters  
   
 4.   Berichte der Ausschüsse  
   
 5.   Vorstellung des Geschäftsführers des Tourismusverbandes 

Probstei Herrn Redlin 
 

   
 6.   Erlass der Satzung über die Erhebung von Abgaben für die 

zentrale Niederschlagswasserbeseitigung der Gemeinde 
Höhndorf (Benutzungsgebührensatzung) 

HÖHND/BV/041/2012 

   
 7.   Niederschlagswasserbeseitigungssatzung - Beschlussfas-

sung 
HÖHND/BV/042/2012 

   
 8.   Breitbandversorgung  
   
 8.1.   Durchführung einer Studie zur Förderung der Breitbandver-

sorgung für die Gemeinden des Amtes Probstei 
HÖHND/BV/046/2012 

   
 8.2.   Übertragungsbeschluss HÖHND/BV/047/2012 
   
 9.   Beschluss über die Umstellung auf Digitalfunk bei der Frei-

willigen Feuerwehr 
 

   
 10.   Förderung der Kindertagespflege HÖHND/BV/045/2012 
   
 11.   Beschlussfassung über die 3. Änderungssatzung zur Sat-

zung vom 01.10.2008 über die Erhebung von Benutzungs-
gebühren zur Deckung der Unterhaltungskosten der Ge-
wässer in der Gemeinde Höhndorf 

HÖHND/BV/040/2012 

   
 12.   Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2013 HÖHND/BV/044/2012 
   
 13.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Einwohnerfragestunde 
 
Ein Bürger erkundigt sich nach Herrn Peters. 
Herr Wichelmann erklärt, dass Herr Peters etwas später zur Sitzung kommt. 
 
Herr Stoltenberg erkundigt sich nach der Gewerbeimmobilie „Bärenpolster“. 
Herr Wichelmann erklärt, dass es noch keine Neuigkeiten gibt. 
 
Herr Stoltenberg bittet um Informationen zu den Schachtdeckeln und der Geschwindigkeits-
messung. Er fragt, ob die anwesenden Vertreter der Feuerwehr noch zu Wort kommen. 
Herr Wichelmann erklärt, dass alle Punkte in der heutigen Sitzung besprochen werden und 
die Kollegen der Feuerwehr zu TOP 9 vortragen können.  
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TO-Punkt  2: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 18.09.2012 
 
Gegen die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 18.09.12 werden keine 
Einwendungen vorgetragen. Die Niederschrift gilt daher als genehmigt. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Bericht des Bürgermeisters 
 
Herr Bürgermeister Wichelmann berichtet: 

- „Am Montag den 17. Dez. 2012 ist die Terminabsprache für die Aktivitäten der Ge-
meinde für das Jahr 2013. 
 

- Die Regenwasserschachtabdeckungen in der Gemeinde sind alle ordnungsgemäß 
instand gesetzt und angeglichen worden. Hier wurde hervorragende Arbeit geleistet. 

- Der ZVO lässt jetzt die Schmutzwasserschachtabdeckungen instand setzen. Hier 
wird etwas anders vorgegangen, als bei den Regenwasserschachtabdeckungen. Die 
Flächen rund um die Schächte werden entfernt, die Konen oder Distanzstücke wer-
den erneuert oder neu aufgesetzt. Danach wird die Fläche rund um den Schacht ge-
pflastert und im nächsten Jahr, wenn sich alles gesetzt hat, wird die Pflasterung wie-
der entfernt und die Fläche um die Abdeckungen asphaltiert. Im Moment haben wir 
hier noch richtige Absätze, die für eine große Geräuschentwicklung und Unruhe in 
der Gemeinde sorgen. 
 

- Den Kurzschluss im Straßenlaternenstrang haben wir beseitigt. Es war wieder ein 
Schaden in der Hörn. Das Erdkabel liegt nicht im Kiesbett sondern im Geröll. Ich ge-
he davon aus, dass wir im Laufe der Zeit noch mehr Schäden dieser Art bekommen. 

 
- Jetzt können die Masten für die Geschwindigkeitsmessanlagen umgesetzt werden. 

Die Fa. Lehmann wird in diesen Tagen die Steckdose bei Neunzig installieren, so 
dass auch hier die Möglichkeit besteht, das Geschwindigkeitsmessgerät aufzustellen. 

 
- Vor einigen Wochen haben wir in einer Gemeinschaftsaktion auf dem Kinderspiel-

platz die Wippe aufgestellt. 
 

- Im ehemaligen Tanklagerraum wurde der Fußboden ausgeglichen und im Heizungs-
raum das Loch im Estrich ausgefüllt. 
 

- In einer weiteren Gemeinschaftsaktion haben wir den Ehrenmalteich gereinigt. Der 
Teich war total zugewachsen. Wir haben die Krebsscheren, den Wasserschachtel-
halm und den Schilfgürtel entfernt. Ein ganzer Container ist voll geworden. Bedanken 
möchte ich mich bei den vielen ehrenamtlichen Helfern, die uns hierbei unterstützt 
haben. 
 

- Das Garagendach der Feuerwehr wurde neu abgedichtet. 
 

- Für „Bärenpolster“ gibt es Interessenten, jedoch nichts Konkretes. Verhandlungen 
werden geführt.“ 

 
Herr Stoltenberg erklärt, dass bei einer Nutzungsänderung von „Bärenpolster“ eine spätere 
B-Planänderung erforderlich wäre. Dem stimmt der Bürgermeister zu. 
Zurzeit, so erklärt Herr Bürgermeister Wichelmann, führt der Eigentümer von „Bärenpolster“ 
zumindest Grundbesitzabgaben ab. Das ist schon eine Verbesserung.  
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TO-Punkt  4: Berichte der Ausschüsse 
 
Der Vorsitzende des Umweltausschusses, Herr Schneekloth, berichtet: 
 

- Im Frühjahr wird wieder die Aktion Saubere Gemeinde durchgeführt. 
- Die Messergebnisse der Geschwindigkeitsmessanlagen in Höhndorf und in Göders-

dorf werden von Herrn Schneekloth vorgetragen und erläutert. Die Ursache für die 
nicht unerheblichen Abweichungen der Gesamtzahl der Messungen pro Monat zwi-
schen den Meßpunkten, ist noch aufzuklären. Wahrschein sind Meßfehler verantwort-
lich.  Auch ein häufiger Wechsel der Meßpunkte wäre aus Sicht von Herrn 
Schneekloth sinnvoll. 

 
Herr Bürgermeister Wichelmann erklärt, dass ein weiterer Mast schon zur Aufstellung vorbe-
reitet ist. 
Herr Stoltenberg bietet an, entsprechende Arbeitskräfte für die Aufstellung zur Verfügung zu 
stellen. Er bittet lediglich um rechtzeitige Mitteilung. 
 
Im Namen von Frau Ingrid Dose, Vorsitzende vom Schul-, Kultur- und Sozialausschuss, teilt 
Herr Bürgermeister Wichelmann mit: 

- Am 20.10. fand ein Seniorenkaffee statt. 
- Die Veranstaltung mit Herr Stührwoldt am 02.11. war gut besucht. 
- Am 08.12. findet die Seniorenweihnachtsfeier mit anschließendem Theaterstück statt. 

Auch der Pastor wird dabei sein. 
- Am 09.12. findet die Kinderweihnachtsfeier statt. 
- Am 17.12. um 19:30 Uhr findet die Terminabsprache für die Aktivitäten 2013 statt.   

 
 
 
TO-Punkt  5: Vorstellung des Geschäftsführers des Tourismusverbandes 

Probstei Herrn Redlin 
 
Der neue Geschäftsführer des Tourismusverbandes Probstei, Herr Nico Redlin, stellt sich 
der Gemeinde vor.  
Herr Redlin möchte u.a. den Internetauftritt des TVP zum Frühjahr neu gestalten und 
wünscht sich dafür schöne Bilder und Informationen auch aus der Gemeinde Höhndorf. 
Herrn Redlin soll ein Exemplar der Dorfchronik zur Verfügung gestellt werden. Mit dem Ent-
wurf für die Internetpräsentation der Gemeinde soll sich vor Veröffentlichung der Kulturaus-
schuss befassen.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Erlass der Satzung über die Erhebung von Abgaben für die zentra-

le Niederschlagswasserbeseitigung der Gemeinde Höhndorf (Be-
nutzungsgebührensatzung) 
Vorlage: HÖHND/BV/041/2012 

 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die beiliegende Kalkulation für den Kalkulationszeitraum 
01.01.2013 – 31.12.2014. Die Niederschlagswassergebühr für diesen Zeitraum wird festge-
setzt auf 0,25 €/m². 
Der Satzung über die Erhebung von Abgaben für die zentrale Niederschlagswasserbeseiti-
gung der Gemeinde Höhndorf (Benutzungsgebührensatzung) wird zugestimmt. 
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Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Herr Stoltenberg bemängelt, dass Vorlagen (hier: zu TOP 6 und 7) nicht rechtzeitig ver-
schickt wurden. Daher konnten die Themen in den Fachausschüssen nicht vorberaten wer-
den.  
Herr Wichelmann fordert von der Verwaltung, dass die Unterlagen rechtzeitig rausgeschickt 
werden. 
 
TO-Punkt  7: Niederschlagswasserbeseitigungssatzung - Beschlussfassung 

Vorlage: HÖHND/BV/042/2012 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die vorliegende Satzung über die Beseitigung von Nie-
derschlagswasser der Gemeinde Höhndorf. 
 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7  Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Breitbandversorgung 
 
 
 
TO-Punkt  8.1: Durchführung einer Studie zur Förderung der Breitbandversorgung 

für die Gemeinden des Amtes Probstei 
Vorlage: HÖHND/BV/046/2012 

 
 
Beschluss: 
Die Gemeinde Höhndorf beschließt die „Durchführung einer Studie zur Förderung der Breit-

bandversorgung für die Gemeinden des Amtes Probstei als Grundlage weitergehender Ent-

scheidungen einer Planung einer flächendeckenden und zukunftsfähigen Breitbandversor-

gung“. Dabei sollen neben Bedarfen insbesondere die technischen Anforderungen zur Er-

stellung einer flächendeckenden Breitbandversorgung hinsichtlich der Kosten und der wirt-

schaftlichen Realisierungsmöglichkeiten geprüft und dargestellt werden. 

Weitergehende Entscheidungen z.B. Vorbereitung von Ausschreibungen zur Herstellung, 
Entscheidungen zur Gründung eines Zweckverbandes etc. erfolgen ggfs. nach Vorlage der 
Ergebnisse der Studie. 
 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8.2: Übertragungsbeschluss 

Vorlage: HÖHND/BV/047/2012 
 
 
Beschluss: 
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Die Gemeinde Höhndorf überträgt die Aufgabe „Durchführung einer Studie zur Förderung 

der Breitbandversorgung für die Gemeinden des Amtes Probstei als Grundlage für weiterge-

hende Entscheidungen einer Planung einer flächendeckenden und zukunftsfähigen Breit-

bandversorgung“ gem. § 5 Abs. 1 Ziff. 15 Amtsordnung auf das Amt Probstei. 

Das Amt Probstei wird hierfür nach erfolgter Ausschreibung die erforderlichen Aufträge ertei-

len. Die Gemeinde leistet hierfür einen einmaligen Kostenbeitrag in Höhe des nach Abzug 

der Förderung durch die zwanzig Amtsgemeinden geteilten verbleibenden Betrages. Die 

Kostenbeteiligung ist auf 5000,- € gedeckelt. 

 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 00 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Beschluss über die Umstellung auf Digitalfunk bei der Freiwilligen 

Feuerwehr 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Umstellung der gemeindlichen Feuerwehr von Ana-
log- auf Digitalfunk. Insgesamt 15.000,-- € werden als Verpflichtungsermächtigung in den 
Haushalt 2013 für die Beschaffung und den Einbau (10 tragbare Mobilgeräte und 2 Fahr-
zeuggeräte) eingestellt. 
 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Förderung der Kindertagespflege 

Vorlage: HÖHND/BV/045/2012 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Förderung der Kindertagespflege entsprechend der 
bisherigen Beschlussfassung unbefristet weiter bereit zu stellen und im Haushalt des Jahres 
2013 500,00 € für diesen Zweck zu etatisieren. 
 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Beschlussfassung über die 3. Änderungssatzung zur Satzung vom 

01.10.2008 über die Erhebung von Benutzungsgebühren zur De-
ckung der Unterhaltungskosten der Gewässer in der Gemeinde 
Höhndorf 
Vorlage: HÖHND/BV/040/2012 

 
 
Beschluss: 
Auf Empfehlung des Finanzausschusses beschließt die Gemeindevertretung: 
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a) Die Gemeindevertretung stimmt der ihr mit der Verwaltungsvorlage vom 11.09.2012 
vorgelegten Gebührenkalkulation für die Gewässerunterhaltung in der Gemeinde Höhn-
dorf mit den darin enthaltenen Festsetzungen und Ermessensentscheidungen zu. 

 

b) Die Gemeindevertretung beschließt die 3. Änderungssatzung zur Satzung über die Erhe-
bung von Benutzungsgebühren zur Deckung der Unterhaltungskosten der Gewässer in 
der Gemeinde Höhndorf gemäß Entwurf (Anlage), wonach die Gewässerunterhaltungs-
gebühr auf jährlich 8,19 EUR je Gebühreneinheit festgesetzt wird. 

 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  12: Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2013 

Vorlage: HÖHND/BV/044/2012 
 
 
Beschluss: 
Die Haushaltssatzung, der Haushaltsplan 2013 sowie das Investitionsprogramm werden in 
der vorgelegten Fassung beschlossen. 
 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  13: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Schneekloth hat die Idee, ein Anschreiben an die Bürger zu verschicken, in dem auf die 
winterlichen Straßenreinigungspflichten hingewiesen wird. 
 
Herr Wichelmann wird den Satzungstext mit den einschlägigen Textpassagen markern, ko-
pieren und verschicken.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Helmut Wichelmann Manfred Aßmann Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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